0

22402/2009

N

SACHSISCHES
STAATSMINISTERIUM
FUR UMWELT

UND LANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER STAATSMINISTER

FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 100510 01076 Dresden

Préasident des Sachsischen Landtages Drescen, g 2. JUNI 2009
Herrn Erich litgen, MdL
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(Bitte bei Antwort angeben)

Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drs.-Nr.: 4/15647
Thema: Beseitigung eines ,,Naturdenkmals“ bei Pulsnitz (Kreis Bautzen)

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt: ,,Lokale Naturschiitzer berichteten uns
von der Beseitigung einer ca. 300-jdhrigen (!) gesunden Rotbuche mit einem Stammumfang
von ca. fiinf Metern an der Kreisstrae K 9242 zwischen Pulsnitz und GroBrdhrsdorf.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1: Welchen Schutzstatus hatte dieser Baum?

Die geféllte Buche hatte keinen Schutzstatus nach Naturschutzrecht.

Frage 2: Wer hat die Fallung der Buche mit welcher Begriindung in Auftrag gegeben?
Die Fallung der Buche wurde vom Leiter des Staatswaldreviers GroRréhrsdorf im Forstbezirk Neu-

stadt des Staatsbetriebes Sachsenforst in Auftrag gegeben. Die Fallung erfolgte aus Ver-
kehrssicherungsgriinden. Die Buche stand unmittelbar an der Kreisstralle K 9242 zwischen
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GroRrohrsdorf und Pulsnitz. Der Anteil abgestorbener Aste in der Krone hatte ein AusmaR erreicht,
dass von einer akuten Gefahrdung der Verkehrsteilnehmer ausgegangen werden musste (Ergeb-
nis der Verkehrssicherungskontrolle im Oktober 2008).

Frage 3: Wie wurde die Untere Naturschutzbehorde in die Planung der Fillentschei-
dung einbezogen (Bitte um Beifiigung der Stellungnahme und der FFH-Ver-
traglichkeitspriifung)?

Die untere Naturschutzbehdrde musste bei der Planung der MaBnahme nicht einbezogen werden,
da naturschutzrechtliche Belange nicht beriihrt waren.

Frage 4: Warum wurde die Fillung wahrend der Vegetations- und Brutzeit (!) vorge-
nommen (Bitte um Beifiigung der Ausnahmegenehmigung der Unteren Natur-
schutzbehdrde und um Angabe, ob weitere Bdume an dieser Strale dem-
ndchst beseitigt werden sollen)?

Die Fallung erfolgte im Januar 2009, also auflerhalb der Vegetations- bzw. Brutzeit. An dieser

Strale ist nicht vorgesehen, demnéachst weitere Baume planméaBig zu fallen.

Frage 5: Welche Bdume mit einem Stammdurchmesser von iiber einem Meter sollen in
den néchsten drei Jahren im Kreis Bautzen gefilit werden (Bitte um Angabe
des Ortes und des Grundes)?

Hinsichtlich der Fallung von Starkbdumen kann nur beziglich der Staatswaldflachen des Freistaa-
tes Sachsen Stellung genommen werden. Die Fallkriterien werden unterschiedlich festgelegt. Da-
bei werden Badume mit einem Stammdurchmesser auch von tber einem Meter nicht gesondert

erfasst. Der Durchmesser allein ist kein Kriterium fiir die Planung von Fallarbeiten.

Mit freundlichen GriRen

Frank Kupfer



